

## 太白湖新区退伍军人王浩:能参加维和无上光荣

# 曾走出国门,赴南苏丹亲历战火

文/图 本报记者 邓超  
通讯员 赵东旭

“初到南苏丹维和任务区时,第一印象就是土地荒芜,民生凋敝。”谈到赴南苏丹维和任务区的感受,王浩颇为感慨,枪支泛滥,民不聊生是给他最直观的印象。33岁的王浩,退伍后成为太白湖新区武装部的一名工作人员。近日,他向记者讲述了那段既艰险又无上光荣的经历。



在南苏丹执行维和任务时的王浩。

扫码看视频。



### 推迟婚期也要报名 出征前登记领证

近日,在太白湖新区新城发展大厦A座,记者见到了忙碌中的王浩。即使退伍已两年有余,但王浩依然习惯穿着一身迷彩作训服。有谁能想到,在2014年,他曾赴万里之外的南苏丹执行了8个月的维和任务。

2013年底,在济南军区某部服役的王浩报名参加维和部队的选拔,回忆起当时的情形,仿佛都历历在目。“当时我在家休婚假,准备和妻子领证结婚,接到部队要选拔维和军人的通知时,连夜赶了回去……”王浩回忆。2013年12月,正在休假的王浩和未婚妻王肖准备利用婚假领证并举办婚礼。谁知上级一纸命令,王浩所在的部队将要出国执行维和任务,一心想为国做贡献

的王浩听到这个消息,激动之余有些担忧。

王浩告诉妻子婚期可能要推迟一年。王肖说:“你想去就去吧,但是一定要注意安全,我等你回来。”他将这一消息告诉妻子后,连夜赶回了部队。在赶回部队的第二天,妻子王肖也追随他来到了部队,刚刚见到未婚夫,王肖就对他说道:“我要在你出发之前领证。”

就这样,2013年12月30日,维和部队组建封闭式训练的前一天,王浩和王肖上午到部队开证明,下午就到驻地民政部门领取了结婚证。次日,王浩便投入到紧张的封闭式集中训练中。经过3个月的魔鬼式的集中训练后,王浩成功从500余名战士中脱颖而出,如愿成为中国第十二批赴南苏丹维和工兵连警卫中队的一员,他与300余名战友踏上了充满危险与挑战的维和之路。

### 担负巡逻警戒任务 任务区条件艰苦

王浩的任务区位于南苏丹第三大城市瓦乌,瓦乌位于撒哈拉沙漠南部边缘地带。属于热带草原气候,最高气温可达50℃以上。“刚到达瓦乌时,第一印象就是土地荒芜、民生凋敝,枪支泛滥,疟疾、霍乱、登革热等热带疾病在这片土地上肆虐。”艰苦的自然环境下,身为中国维和工兵连警卫中队战士的王浩,除了负责护卫车队每天到几十公里外的地方取水外,还要参与巡逻、站岗。

在瓦乌执行了两个月的任务后,王浩与其他二十余名战友被派往伦拜克长期驻扎。初到伦拜克,后勤保障和生活条件比较困难,而且营房需要临时搭建。维和部队的物资由联合国提供,由于交通不便和

天气炎热,蔬菜、水果供应数量不足。为了解决大家的饮食问题,王浩和战友们在营区内开垦荒地,用国内带去的种子种植蔬菜,白菜、青椒、黄瓜……“我们在营房栽种了蔬菜瓜果,利用发电机发电,每天两次去取水点取水再进行净化。”王浩说,虽然条件比较艰苦,但吃上自己种的蔬菜,饮食安全至少有了保障。

在伦拜克,王浩主要担负道路修筑、运输人员物资的警戒任务。“中国维和部队是一支‘文明之师、威武之师、和平之师’,我们的除了修缮难民营的设施外,还为伦拜克人民修筑了好几条道路。”王浩告诉记者,由于当地缺少必要的原料,修筑的道路几乎没有沥青和水泥作铺面,但这些宽阔平整的道路却大大方便了当地人的出行。工程队在修筑道路时,无论多么酷热难耐,王浩都会手持钢枪、头戴“UN”标识的蓝色钢盔,身穿厚重的防弹衣,脚踏战靴站岗警戒巡逻,防止可疑人员靠近维和部队的人员和装备,身穿重达几十斤的装备,每天巡逻执勤近6个小时,每次警戒巡逻归来后都全身湿透。

### 曾与“死神”擦肩而过 退伍后担任民兵排长

在南苏丹,与严酷的环境相比,最大的危险还是来源于武装冲突。一天,王浩正在营区休息,突然传来几声枪响,王浩立马起身穿上装备,随着警报拉响,王浩和战友们立刻进入战备状态。“附近零星的武装冲突打进营区几发流弹,其中一发击中了停放在营区的工程车辆的挡风玻璃,玻璃碎裂了一地,而工程车辆停放处离营房不足20米。”那种与“死神”擦肩而过的感觉,令王

浩至今仍心有余悸。

除了零星的冲突将维和军人置于危险的境地外,最为致命的危险还有看不见的敌人——病毒。“当时在伦拜克的营房离最近的埃博拉疫情区不足一百公里。”王浩对记者说,在出国前,维和部队的每名队员都打了十几种疫苗,抗疟疾的药物半个月就要服用一次,但依然提心吊胆。

“在维和期间,南苏丹刚好处于雨季,几乎每天都会下雨,然后就是40多度的高温和刺眼的阳光。”王浩说,南苏丹的高温 and 潮湿成了病菌滋生的温床。每次在夜晚出勤,除了要携带自动步枪、穿上厚重的防弹衣外,用于遮挡面部的防蚊罩也是必不可少。

2014年秋天,在结束了为期8个月的维和任务后,王浩返回国内。而他和妻子终于如愿以偿于2015年春天完婚,而这时离他们约定的婚期已经过去了整整一年。

2018年,满怀着对绿色军营的不舍,王浩退伍回乡,虽然已不在军营,但他仍然保持着军人的优良作风。得知太白湖新区武装部正整组民兵应急队伍,他义无反顾,不讲条件积极参加。2020年突发新冠肺炎疫情,凭借在维和期间预防埃博拉疫情的经验,王浩主动和村委、物业对接,帮助制定消杀措施,向防控点工作人员介绍预防经验。太白湖新区京杭佳苑社区是回迁安置小区,外来人员多,人员结构复杂,矛盾问题多,面对基层群众对防控措施的不理解,他总是耐心劝导,配合社区人员对外来人员做好登记以及防疫检查,对外来人员做好劝导工作,做好防疫设卡工作、实时跟进管控,为群众保驾护航。



已经退伍的王浩依然喜欢穿着军装。